ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ И ИНТЕГРАЦИЯ В ОБРАЗОВАНИИ
Задачами школы, говорится в законе Российской Федерации о народном образовании, является формирование общей культуры личности, адаптации к жизни в обществе, становление самостоятельной, свободной, культурной и нравственной личности… Поэтому в настоящее время перед системой образования жизнь ставит такие актуальные задачи:

-считать основополагающей идеологией школы педагогику развития;

-слить обучение, воспитание и развитие в единый процесс;

-учить детей без принуждения;

-сделать учение радостным.

Решению этой задачи способствует применение индивидуального и дифференцированного подхода в учебном процессе.

Нет совершенно одинаковых людей, даже близнецы обязательно отличаются друг от друга. Но все же существуют некоторые основные моменты при осуществлении индивидуального и дифференцированного подхода к учащимся: знание и понимание детей, любовь к ним, теоретические знания учителя, способность размышлять и умение анализировать.

Интересные выводы по этому вопросу можно найти в учении великого чешского педагога Яна Амоса Каменского, практической деятельности Генриха Песталоцци. Русский педагог Константин Дмитриевич Ушинский разработал обширную методику приемов индивидуального подхода к детям.

Он предложил педагогу самому выбирать из арсенала педагогических средств те, что наиболее помогут ему подойти к данному ребенку в данной ситуации. А. С. Макаренко пришел к выводу, что осуществляя общую программу воспитания и обучения личности, педагог должен вносить в нее «коррективы в соответствии с индивидуальными особенностями ребенка».

В современных условиях обучения вопрос индивидуального и дифференцированного подходов коррекции и развитию личности  учащимся продолжает быть одним из самых актуальных.

Эти подходы при организации учебной деятельности реализуются через задания разного объема, разной трудности, разной степени оказания помощи, опосредованной конструкциями, карточками. При этом учитываются и особенности, свойственные детям разных типологических групп, и особенности общего и речевого развития, памяти, интересы и склонности детей, а так же продвижение ребенка в овладении программным материалом.

Предлагая ученику задание, отличающееся от заданий другим детям, учителю важно подчеркнуть не недостатки, а найти такие слова, которые не обидят ребенка, не выделят его отрицательно из коллектива.

Такие подходы создают условия для выполнения заданий, направленных на углубление полученных на уроке знаний, совершенствование умений и навыков, а так же заданий с учетом интересов и склонностей ребенка, уровня развития его познавательных интересов. 
Из методик внутрипредметной дифференциации здесь находят применение различные виды дифференцированной и индивидуализированной помощи:

· опоры различного типа (от плаката-примера на конкретное правило до опорного конспекта и обобщающей таблицы);

· алгоритмы решения задачи или выполнения задания (от аналогичного примера до логической схемы);

· указание типа задачи, закона, правила;

· подсказка (намёк, ассоциация) идеи, направления мысли;

· предупреждение о возможных ошибках; 

Каждый ребенок с ограниченными возможностями имеет право на социальную интеграцию, и это право подтверждено международными законами. 

Перед коллективом любой школы, в которую влились дети восьмого вида, может встать   проблема создания условий для проведения специальной коррекционно-воспитательной работы. 

С целью реализации данного направления в деятельности педагогического коллектива с более сложным контингентом детей, предложены задачи коррекционно-воспитательной работы: развитие сохранных возможностей; выработка необходимых навыков и привычек; формирование определенных обслуживающих и трудовых навыков. 

К исполнению данных задач должны быть привлечены специалисты: дефектологи, логопеды, психологи, педагоги. И главным ориентиром для них станут интересы и возможности ребенка. 

Свою задачу педагоги,  уже видят в том, чтобы помочь детям, на сколько это возможно для каждого из них, научиться жить в обществе. (Быть со всеми и оставаться самим собой).

Ими проводится посильная индивидуальная и групповая работа по развитию и коррекции детей в пределах их умственных психофизических возможностей. 

Индивидуальная и групповая работа по развитию и коррекции детей проводится на основе детального изучения особенностей каждого ребенка. 

Для проведения коррекционной работы создана специальная предметно-пространственная развивающая среда. 

Система специальных занятий, отработанная психологом, является эффективной и оправданной с точки зрения психологического сопровождения данной категории детей. 

Работа психолога ведется в направлении решения вопросов коррекции недостатков личности, познавательной деятельности, а также социальной адаптации детей. 

Специальные музыкально-ритмические занятия и оздоровительные занятия по лечебной физкультуре в полной мере дополняют систему всей коррекционно-развивающей работы с детьми 

Внимание, забота, терпение, профессионализм помогают специалистам школы формировать у детей представления об окружающем мире; увеличивать словарный запас, приобретенный в быту, на основе предметно-практической деятельности; учить детей пользоваться речью и понимать обращенную речь. 

За время пребывания детей с тяжелыми дефектами в умственном развитии в условиях школы под опекой специалистов, дети дали динамику в своем развитии. У учащихся появилось желание посещать школу; находиться в коллективе детей; играть, общаться друг с другом; принимать участие в коллективных мероприятиях. 

Не менее важным является и тот факт, что у воспитанников школы сформировалось доброжелательное отношение к данной категории детей. Школа стала для невостребованных обществом детей миром детства, игры и игрушек, миром общения, миром доброты, островком надежды для их родителей, у которых появилась возможность для личного времени.

При организации и осуществлении образовательного процесса для администрации и  педагогического коллектива одинаково важно обучение и воспитание учащихся. Наряду с этим педагогический коллектив видит необходимость в повышении эффективности реабилитации, адаптации и последующей интеграции в современном обществе учащихся. 

Таким образом и интеграция и дифференциация в настоящее время носят актуальный характер.
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