Личностный подход 

к детям с ограниченными возможностями здоровья

и детям с отклонениями в развитии

Личностный (личностно-ориентированный) подход к детям с ограниченными возможностями здоровья и детям с отклонениями в развитии в образовательном процессе – ключевое направление компенсирующих и корректирующих педагогических технологий. 

Этот подход содержит в себе:

· идею личностной направленности воспитания и образования;

· общечеловеческие принципы гуманизма;

· идею демократизации педагогических отношений как основы формирования демократической личности;

· углубление индивидуального подхода;

· принцип природосообразности обучения и воспитания;

· идею активизации и использования внутренних саморегулирующих механизмов развития личности.

Границы применения личностного подхода. К детям с ограниченными возможностями здоровья и детям с отклонениями в развитии предлагается применять оптимально-личностный подход. Это означает, что гуманные мотивы доброты и мягкости, любви и уважения к подростку нельзя превращать во вседозволенность, всепрощение, сюсюкание, заискивание или панибратство. Крайности воспитательного стиля противопоказаны в педагогике.

Важно соблюдать границы личностного подхода, применять положительное стимулирование.

За границы применения личностного подхода выносятся проявления немотивированной агрессии, чёрной зависти, намеренной лжи, эгоистическое поведение, связанное с причинением зла, противоправные поступки и другие значительные отклонения от нормального социального поведения. Агрессивное «Я» (Я вас ненавижу, Я всё могу, Я вам покажу) возникает чаще всего при столкновении ребёнка с внешним злом (несправедливостью, унижением, ложью). Он становится неуправляемым, его поступки немотивированы, он опасен для окружающих. Гуманные методы уже недейственны, нужны сильные тормозящие приёмы (предупреждение, приказ, наказание, метод «взрыва» А.С. Макаренко и др.).

Позиция агрессивного «Я» отличается от импульсивных проявлений, связанных с потребностью личности испытать свои физические и психические возможности, с потребностью самоутвердиться в новом состоянии (в этих случаях также применимы прощение, убеждение).

При чрезмерной похвале, опеке, излишнем подчёркивании успехов личности на фоне других детей положительная самооценка может также потерять свою меру, стать гипертрофированной, личность присваивает себе успехи, которыми она обязана учителю, коллективу. Такое состояние неадекватной самооценки называется эгоцентрической Я-концепцией. Она характеризуется завышенным уровнем притязаний, желанием удовлетворить прежде всего свои личные потребности, причём за счёт других людей, стремлением «казаться», а не «быть», тенденцией к лени, отлыниванию от работы, себялюбию и т. д. В этих случаях правомерно применять тормозящие приёмы: разъяснять, убеждать, затем – предупреждать, принуждать.

Тормозящие приёмы применяются лишь после соответствующей серии приёмов личностного и щадящего подходов, после того как воспитатель убедится, что внутренние силы ученика не откликаются на его усилия. Очень важно, чтобы принуждение и наказание были адекватно восприняты подростком, в противном случае они вызовут ответную реакцию активного сопротивления и враждебности. И, конечно же, методы отрицательного стимулирования не должны задевать личного достоинства, унижать личность.

Таким образом, сегодняшняя школьная жизнь вынуждает применять не только личностный подход, но и отрицаемые им методы принуждения и наказания. Высшее мастерство в оптимально-личностном подходе надо представлять как оптимальное сочетание формально-педагогических отношений учителя и учащихся, требовательности, долга – с одной стороны, и личностных отношений, любви к детям, гуманизма, свободы и демократии – с другой.
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